国际交流合作处

"双高"建设专项巡察整改情况公示

根据学校党委巡察工作统一部署,2022年10月27日至2023年3月20日,党委巡察组对国际交流合作处(简称国际处)开展"双高"建设专项巡察。2023年7月25日,"双高"建设专项巡察组向国际交流合作处反馈了巡察情况。国际交流合作处收到反馈意见后,高度重视并制定了整改方案,认真落实整改。现将整改情况进行公示:

一、对支部政治引领作用发挥不够的问题的整改

主要问题:一是支部的战斗堡垒作用不明显,党支部政治核心作用发挥不够,战斗力、凝聚力需加强,以及党建与业务融合不够,党建引领高质量发展有待进一步提升的问题。二是针对对外派教师及管理人员选拔、培训、使用、管理与保障激励的统筹推动不够,存在外派人员储备不足的情况。

整改措施:一是国际处在接到"双高"建设专项巡察组 反馈后,立刻与信息中心共同召开会议专题研究,明确要进一步加强党支部凝聚力,充分发挥党支部政治核心作用,加强支部的集中学习及部门间业务交流,以党建促业务发展,提升战斗力。

二是广泛调研相关教师及管理人员诉求,并与学校人事 处、各二级学院充分沟通问题所在,积极向学校建议尽快出 台教师外派的激励机制,纳入各学院绩效考核以及从教师个 人职称评定、职务晋升等方面给予激励。目前经过积极推动, 已选出国际处马隽同志担任中赞职院北工院分院院长及孔 子课堂负责人,选出机电工程学院郭凯老师赴阿根廷中文工 坊任教。

二、对管理工作存在疏漏的问题的整改

主要问题:一是外教聘任和管理工作不严不紧的问题。二是留学生管理制度不完善,人才培养体系不系统的问题。

整改措施:一是国际处班子成员高度重视,召开了部门专题工作会。进一步明确了今后在外教招聘过程中应按照相关制度要求严格把关,向外教上一家任教单位进行情况调研,发现问题一律不予录用;重点对外教宗教情况、意识形态等方面进行考察。同时与基础教育学院进行了充分沟通,明确双方共同从生活、教学等各方面全方位加强外教管理,定期召开外教例会,与外教建立良好的沟通机制,确保外教能够获取学校的最新动态和政策,同时及时了解外教在工作中遇到的问题和困难,并及时给出解决措施。对外教日常管理中可能出现的问题及时研判,发现问题及时处理。建立外教年度考核制度,对外教全年表现给予综合考核与评定。

二是国际处立即调研了北京语言大学、北方工业大学、 首都师范大学等本科院校,以及北京信息职业学院、北京经 济管理职业学院、北京电子科技职业学院等兄弟院校,对他 们开展留学生培养的模式、制度建设、管理体制等进行了全 面了解。对留学生管理制度缺漏的方面进行了完善,加强了制度建设。与二级学院以及教务处、学工处、财务处等充分够沟通了下一步将留学生纳入学校整体培养体系,加强二级学院在人才培养方案制定中的统筹作用,进一步完善留学生人才培养体系。

三、对业务工作中尚存在短板的问题

主要问题:一是对学校"国际化"发展战略内涵研究与 实践探索不够全面的问题。二是聚焦核心业务,服务师生需 求方面还有差距方面的问题。

整改措施:一是国际处召开下一步国际化建设方案研讨会,制定了未来三年国际化建设方案,明确了"引进来"与"走出去"并行发展的原则,增加合作交流项目,多渠道开展国际合作;、坚持校企育训融合,创新人才培养途径;打通国内外"双循环",培育"双师+"复合型师资;引入优质教育资源,打造国际化教学体系。同时持续深耕职教出海,打造海外办学样板;开发课程教学资源,填补本土专业空白;制订共享专业标准,开拓海外落地路径;打造来华留学品牌,培养融通中外之才。进一步加强服务国际产能合作能力,扩大国际化办学经济效益。

二是国际处于暑假启动了师生国际化项目学习。组织了建工学院、机电学院、文法学院、基础学院、信息学院共50 名优秀学生参加了跨文化交际夏令营,由英国知名大学讲授 担任讲师,提升了学生的语言能力以及国际化视野。同时组织建工学院、机电学院共50名教师参加双高专业群国际化项目学习,聘请来自德国知名大学教授担任讲师,提高两个双高专业群骨干教师国际化教学能力。

四、对部分"双高"建设任务进展缓慢的问题

主要问题:一是"双高"建设目标中部分关键建设任务 距离完成还存在一定差距的情况。二是与外省市"双高"院 校相比,我校部分国际化指标数据仍然有较大差值的问题。

整改措施:一是国际处制定了相应的整改措施。与信息工程学院沟通加强本年度中外合作办学项目招生宣传,扩大项目招生人数,本年度动漫制作专业中外合作办学项目招生情况良好。为保证中赞职院北工院分院良性运转,已组织中赞职院师生、中国有色海外员工共50人于10月份来校培训,培训时间为3周。进一步提升中赞职院北工院分院人才培养质量,保证培训效果,为"一带一路"沿线国家培养更多优秀的技术技能人才。

二是国际处积极制定整改方案,创新工作思路与模式,尽快补齐短板。制定了国际化未来三年建设方案,同时认真研讨了下一轮双高建设方案,选派两名老师赴赞比亚及阿根廷教学培训,继续开发更多被认可的国际教学标准,组织学生参加国际技能大赛,同时独立承办国际技能大赛,推动学生赴海外实习项目的落地。

五、对项目经费支出进度有差距的问题

主要问题: 部门负责的项目经费距离 95%的资金执行率还存在较大差距的问题。

整改措施:一是科学设计相关国际化项目,合理制定项目预算,加强项目前期调研与分析,加强形势研判。二是与财务部门保持密切沟通,统筹推进项目建设和资金支出,严格执行项目预算支出管理有关规定,加快预算执行进度,不断提高预算支出的执行率以及与"双高"建设任务目标的匹配度。

经过巡察组对国际处开展巡察工作后,我们发现了工作中的短板与不足,也找到了今后努力的方向。在接下来的工作中我们将进一步提高政治站位,强化责任意识,扎实抓好下一步工作,严格按照巡察反馈意见,建章立制,改革创新、攻坚克难,持之以恒、锐意进取,把双高建设作为学院事业发展的重大事项,推进国际化工作全面提升,为把学校建设成为特色鲜明世界一流的高等职业学院贡献应有的力量!

国际交流合作处 2023 年 9 月 22 日